

张家口市崇礼区检察院打造“数字+救助”模式

让困境群众为难的事有了答案

河北法制报讯 (王丽红)

“两个孩子都在上学，照顾他们我就没办法出去打工赚钱，出去了就要撇下他们。左右为难的事困扰我很久了，没想到，检察院帮我解决了。”近日，涉案困境孩子的父亲给张家口市崇礼区人民检察院打来电话，向办案检察官表达着谢意。

这是该院运用司法救助监督模型办结的一起司法救助案。

2023年11月，崇礼区检察院在日常运行司法救助监督模型时，筛查出一条救助线索：因交通事故案受害身亡的曲女士留下两个未成年子女，由其丈夫独自抚养。

养，但因孩子父亲无固定收入来源，难以支付两个孩子的教育及生活开支，生活举步维艰。崇礼区检察院第三检察部研判后认为其符合司法救助的情形，立即启动司法救助程序，开通绿色通道，在最短时间内帮助申领并发放救助金，帮助他们缓解生活困难。同时，结合与区妇联会签的《关于共同加强保护妇女儿童权益的工作机制》，崇礼区检察院邀请青少年心理咨询师对两名未成年人进行心理辅导，帮助他们尽快走出心理困境。

司法救助作为一项民心工程，是传递司法温情、提升司法公

信力的重要工作。针对以往司法救助工作数据掌握不全面、单向发现刑事个案被害人效率不高问题，崇礼区检察院精准发力，依法能动履职，以数字化改革为契机，着力打造“数字+救助”模式，联合法院、公安、民政、妇联、退役军人事务局等多部门，建立司法救助协作机制，整合多部门相关信息2万余条，通过数据碰撞，高效精准筛选线索，有效解决了以往司法救助工作中救助形式单一、救助信息不透明及多元救助力量分散、信息不对称等问题。

“每一个司法救助案件背后

都有一个辛酸的故事，我们通过开展数字化筛查专项活动，精准筛查司法救助线索，为符合条件的被救助人提供‘零跑腿’的上门救助服务，着力解决群众的实际困难。”该院充分借助大数据对司法救助工作的巨大推动作用，通过司法救助监督模型进行要素比对，主动发现被救助对象，充分做到“应救尽救”“应救即救”。

司法救助监督模型自2023年11月建成使用以来，崇礼区检察院依托模型已发现救助线索30余条，办理司法救助案件10余件，在传递司法温情的同时，跑出了司法救助的“加速度”。

春节回家车辆剐蹭 高速交警暖心救助

河北法制报讯 (张静)为做好春运期间高速公路交通安全管理工作，营造良好的通行环境，高速交警承德支队双峰寺大队不断加大路面的视频巡查和路面管控力度。

1月27日，春运第二天，该大队指挥中心民警在视频巡查过程中，发现一辆小型轿车停在应急车道内，没有开启双闪报警灯，车后没有摆放任何警示标志，车上人员也没有下车，行车道内过往车辆川流不息，情况十分危急，指挥中心立即通知路面执勤民警赶往现场处置。到达现场后，民警第一时间做好现场防护，指挥过往车辆避让。

经现场了解，该车驾驶

员林某某，在北京工作，今天开车要回东北的老家过年，车上共3人。由于随身行李较多，副驾驶也已堆满，在行驶过程中，放在副驾驶位置的一个行李箱滑落，在伸手扶正行李箱的过程中，无意间带动了方向盘，导致车辆行驶方向偏离，剐蹭到了高速公路的护栏，所幸没有人员受伤。鉴于现场的情况，民警驾驶警车引导其驶离高速公路。然后，民警帮其将行李重新装车，并找来绳子，把行李捆扎牢固。由于车辆损坏不严重，能正常行驶，民警及时出具事故责任认定书并告知其安全驾驶规则后，一家人对民警的帮助表示十分感谢，继续踏上春节回家的路。

欠款有还时 调解无假期

□ 讲述:元氏县人民法院槐阳人民法庭特邀调解员任秀爱

前段时间，我办理了一起民间借贷纠纷。

那是元旦假期的第一天，早上8点20分，我在元氏县委广场公交站等待将在撤诉申请书签字的原告张某。

2022年4月，被告赵某因急需用钱向原告张某借款8600元，承诺马上还款。张某好心帮忙将钱借出，因出于信任在借款时未写借条。但之后赵某不仅未按时还款，还失去了联系。为了维护自身权益，张某向法院提起诉讼。

为了尽快妥善解决矛盾纠纷，收到案件材料后，我通过电话多次联系被告赵某，但是电话始终无人接听。

后来通过短信方式，我表明了特邀调解员身份，并将案件情况以及原告诉求告知被告，希望得到被告的配合，尽早查明案件事实，解决纠纷。几天后，被告拨通了我的电话，承认了欠款事实，我秉持情理为主、法理为辅的调解原则，积极与被告沟通，原告借钱给你是念及情谊，应当珍惜这份情谊，懂得感恩，尽快还款。同时，偿还借款是应当履行的法律义务，如不偿还将会影响个人征信。被告听后表示争取元旦还款。我又立即联系原告张某，张某

表示要求赵某一次性支付借款及律师费共9400元。我又再次联系被告赵某，说明原告张某的诉求。经过一次又一次的协商沟通，被告为了征信不出问题，最终答应了原告的所有诉求。

可喜的是2023年12月29日，被告赵某微信转给原告张某9400元，提前还款。

我与原告约定第二天来元氏县人民法院提交撤诉申请书和收据。当天晚上，原告张某打电话说：“可以不去法院签字吗？因为到法院签字可能错过回家的公交车。”考虑到对方交通不便，于是就有了早上我在县委路边公交站等待的一幕。当电话响起时，我找到了张某，并邀请他到车里签下了撤诉申请书和收据。

这是一件很普通的不足万元的民间借贷纠纷，甚至连借条都没有。但这也是一件不普通的案件，因为被告在乎个人信用，最终顺利归还借款。这让我想起特邀调解员培训会上的一句话，“最好的借贷纠纷调解结果就是把钱当场要回来，撤诉”，这次我真的做到了。诉前调解虽然看着繁琐，但沟通的技巧和方法却很重要，要善于抓住双方当事人在乎的点去做调解，才有可能事半功倍。

欠款有还款时间，调解却没有假期。冬日的早上是寒冷的，但我为当事人调解的心却是火热的。



为提升广大群众法治意识，1月30日，宁晋县法院、检察院组织干警走进县民乐园，联合开展“平安建设进万家 法迎春送温暖”主题宣传活动。活动中，干警通过发放宣传资料、悬挂条幅等方式，向过往群众宣传与大家生活息息相关的法律法规，并现场接受群众法律咨询，营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚法治氛围。

商哲 摄

赶大集丢失提包 民警2小时帮寻回

□ 郑亭禹 刘辰

“感谢人民警察，这下我能安心回家了！”近日，新乐市公安局化皮派出所帮助外地群众找回庙会丢失物品，获得了群众的高度赞誉。

1月20日11时许，化皮派出所值班民警接到群众冯女士报警，称其从刚外市回到新乐老家，骑电动自行车来化皮走

亲戚赶集时，车筐里的手提包不知何时丢失了，包中有自己新买的手机和汽车钥匙。

了解情况后，根据冯女士提供的活动路线，民警调取了沿线道路和商铺的社会面公共视频，发现冯女士的包被一名老人捡走了。随后，通过调查走访，当天13时许，民警通过社区人员联系到上述老人，成功找回了冯女士的包及丢失物

品。

1月22日，为感谢民警快速为自己寻回丢失的包，冯女士精心制作了一面锦旗，专门从邢台市赶来送到了化皮派出所民警的手中。

警方提醒：

年关将近，外出采购年货时注意保管好个人财物，重要物品请随身携带，一旦发生被盗案件，及时拨打110报警。

武强检方:践行恢复性司法理念 促一域水清岸绿

□ 马妍妍

近日，武强县人民检察院在办理一起非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案件中，能动履职，邀请权威部门出具评估意见，将打击破坏环境犯罪与恢复自然生态相结合，要求案件当事人以“缴付生态环境损害赔偿金+增殖放流”的方式进行赔偿，使受损生态环境

得到最大修复。

近年来，武强县检察院坚持践行恢复性司法理念，检察公益诉讼与生态环境损害赔偿衔接，进一步释放生态环境检察工作的活力与效能。该院依托公益诉讼职能，狠抓生态环境和资源保护领域案件办理，与县河长制办公室会签《关于建立“河湖长+检察长”协作机制的实施意见》，从协同领

导、信息共享、联合工作、联合办案、日常联络五个方面，共同推进河湖生态治理保护。通过开展释法说理和生态环境保护宣传活动，警示教育广大民众要从自身做起，加强对生态资源的保护，达到办理一案、教育一片的目的。

该院扎实开展检察公益诉讼“回头看”活动，对近两年来所办理的有关生

态环境资源犯罪案件进行全面倒查分析。开展常态化巡河活动，对破坏生态环境的违法行为做到早发现、早制止、早处理，更好保护县域内生态环境和自然资源。

据介绍，下一步，武强县检察院将持续以更加严密周到的检察履职擦亮生态底色，书写绿色答卷，为守护县域内一方净水贡献更多检察力量。

为港口企业和群众点亮“平安灯”

□ 翟玉佳

春节将至，年味渐浓。1月29日，虽然阳光明媚，但是秦皇岛港口工业旅游区·西港开埠地灌满了略带咸味的海风，温度已达零下10摄氏度。即便如此，还有不少游客来来往往，或驻足网红打卡点开埠地码头合影留念，或漫步在挂满春节彩灯的步行街头……

这里是秦皇岛港建成最早的码头，被人称作是秦皇岛的开埠之地。秦皇岛市公安局港航公安局国际旅游港警务站就在开埠地景区停车场的一角，上午9时30分许，民警完成“防风险、消隐患，新春佳节保平安”专题部署所务会后，立马与治安管理支队“九小场所”消防安全检查组汇合，到辖区西港开埠地开展

联合检查。

“火势初起时，立即用灭火器等消防工具灭火，同时拨打火警电话119”“电气线路不乱接，闭店之前切断气源、火源、电源”……11时10分，民警用通俗易懂的语言，向酒店、烧烤店职工、群众介绍火灾事故预防、初起火灾扑救等消防安全常识，通过现场模拟发生火灾事故的方式，组织店内员工开展疏散逃生应急演练，引导大家用毛巾和衣角捂住口鼻，有序、快速、安全疏散到安全空地。

“这些都是关乎安全的大事，一旦着火，后果不堪设想。”在餐厅，民警进行消防检查时发现店内“自闭式防火门”未关闭、逃生通道内堆有杂物、可燃气体报警控制器自检不及。随后，民警还现场示范了干粉灭

火器使用操作程序，通过互动环节，让员工亲自体会使用灭火器并熟悉掌握了灭火基本方法。虽然入驻西港开埠地的“九小场所”商家只有10余个，但是民警检查一圈也用了近2个小时。

“不管人多人少，我们都要在景区巡逻几次。”正在开车的民警说道。14时10分许，巡逻至辖区西港国际航海中心时，执勤民警们联合“港航义警”首先对帆船营地码头私人游艇停泊情况进行了治安隐患排查和安全巡视，并对陆地风帆、游艇靠泊相关管理制度和工作人员值守落实情况进行检查。

当来到海誓花园、开埠地邮局等游客密集区域，民警停下了巡逻的脚步，此时迎面走来了3名来自山西的大学生游客和闲情漫步的一家老小，

在发放讲解《港航公安局“反诈禁毒、禁赌”新春安防宣传手册》的同时，民警还针对个别游客下载的“国家反诈中心”APP未开启诈骗预警权限情况，手把手指导启用，为群众打好反诈“预防针”。

随着夜幕降临，19时许，民警又投入到了夜间联合巡逻和春节前集中统一清查行动中，以实际行动为港口企业和群众点亮“平安灯”。

“心贴心”服务民生，“实打实”护航群众。国际旅游港警务站立足“主动+预防+精准”三大警务体系建设，积极践行新时代“枫桥经验”，着力构建警企“联创共建”深度融合发展的基层社会治理新格局，致力打造成紧急救助的“爱心驿站”、打击违法犯罪的“桥头堡”和服务群众的“亲民窗口”。

□ 韩文江

“您先坐下休息一会儿，我帮您倒杯水。”在保定市公安局白沟新城分局友谊路派出所“爱心驿站”里，环卫工人王女士受到了民辅警们的热情接待。

民有所呼，我有所应。长期以来，白沟新城公安分局深入践行“我为群众办实事”实践活动，用心用情用力为群众排忧解难，聚焦群众急难愁盼问题。近日，该分局友谊路派出所立足服务实际，因地制宜，积极探索创新，推进“便民警务+”模式，设立“爱心驿站”，将警务站切实打造成维护稳定的“安全站”、服务群众的“暖心站”，用心用情用力为群众打造“安心、舒心、暖心”的服务环境，不断增强辖区人民群众的获得感和幸福感。

“爱心驿站”配备了饮水机、微波炉、多功能电源插座、无线网络、一次性纸杯、雨伞等便民利民服务设施、用品。“以前一到冬天就得四处找地方取暖，现在好了，我们有了喝水、吃饭、歇脚的地方。”1月22日，白沟新城室外寒风凛冽，而友谊路派出所“爱心驿站”内却是暖意融融，环卫工人老张正和同事在忙碌的间隙，来到这里喝杯开水歇歇脚。温暖的户外劳动者“爱心驿站”犹如能遮风挡雨的港湾，让他们感受到家一般的温暖。以“爱心驿站”为载体，友谊路派出所面向广大群众提供反诈骗宣传、消费者权益保护等相关法律知识，让大家在休息的同时进一步提高法律意识。

“爱心驿站”配备了饮水机、微波炉、多功能电源插座、无线网络、一次性纸杯、雨伞等便民利民服务设施、用品。“以前一到冬天就得四处找地方取暖，现在好了，我们有了喝水、吃饭、歇脚的地方。”1月22日，白沟新城公安分局将依托“爱心驿站”，为户外劳动者提供了一个温馨的小憩之隅，不断提升户外劳动者的获得感、幸福感、安全感。